

编辑 邱海泉 于 森 校对 刘桂珍 电话 67655592 Email:zzrbzbf@163.com



一塘荷气(国画) 崔宏伟

眼睛

把三月送给你

孙凤山

把三月送给你,三月是春牵出来的。春心一动,芳华连连,万物万事紧随其后——春了。你不会拒绝小草,小草陪你突破;你不会拒绝鲜花,鲜花陪你微笑;你不会拒绝小鸟,小鸟陪你向上;你不会拒绝小溪,小溪陪你向前……三月是粉嫩的,也是生动的,你可要接好。三月不打折,在和谐春意里伸延。

把三月送给你,三月是一往情深的花。最后的梅花开了,蘸着正月的烟火,二月剪刀似的春风,迎来花弟花妹:浦包花的丰满,樱草的修长,瓜叶菊的簇拥,海棠的团状,君子兰的攀援,蟹爪莲的蓬勃……桃花窈窕醉,水仙婀娜艳,三月的花或蓓蕾,或绽放,或摇曳,或坚守,虽然低于傲然的树枝,却高于肥沃的土地。三月,让人们从春风中脱颖而出,“人面不知何处去,桃花依旧笑春风”。动人春色在三月,三月春风风人,春雨雨人。三月灵魂毫无遮掩。三月比谁都忙,美丽和魅力就在你身旁。要想拥有鲜花,就要突破土地的牵挂。你给了春天魅力,春天才能给你生机;你给了生活意境,生活才能给你风景。

把三月送给你,三月是一望无际的诗。浪漫最是三月绿。那绿是粉嫩的、淡雅的。这种绿,把身世交给春风,把风采交给春雨,把思想交给阳光。没有人拒绝绿意,没有人疏远花开。李贺早在《三月》里,就打探“东风风来满眼春”;李白早在《送孟浩然之广陵》里,就尝试“烟花三月下扬州”;王令早在《送春》里,就“不信东风唤不回”……诗在三月里是海,绿给历史看,挤进教科书冒号后面,一头扎进现代生活。三月的诗,更是梦想,不是浮躁,而是沉淀和积累!三月的诗,是拼搏的符号,是汗水的结晶;只有拼出来的美丽,没有等出来的辉煌!三月的诗,是一个大写的机会,永远留给最渴望的那个人!

把三月送给你,三月是一目了然的情。三月浓缩着春的力量,普照着“两会”的光芒,国计民生是最美的话题。三月是“三农”的根,播种是最美的选择。三月是爱情的家园,是游子的乐园。人说,既然喜欢玫瑰,便勇敢吐露真情;既然选择了远方,便只顾风雨兼程。即便为了玫瑰,也要给刺浇水。把三月送给你,不等于把果实送给你。所有的果实都曾经是鲜花,但并不是所有的鲜花都能成为果实。成熟的路上,你仅仅是三月的使者,成熟造就的名声,传播得更远。带着希望,洒下汗水,远离三月吧,因为,听钟声,太近了反而不好。看成熟,太远了,反而不真。向前拼搏,不要拼搏过一次,就是无悔的人生。不管你在哪里,只管你在什么岗位,三月都轻轻呼唤着你的名字。向着梦想,温一壶月光,可解乡愁;摘一篮阳光,可暖心窝。向前走,你收到三月了么?

新书架

《最熟悉的陌生人》

刘文莉

同卵双胞胎埃利塞·沙因和保拉·伯恩斯坦,由路易斯·威斯服务公司分别送给两对善良、慈爱的养父母收养。

长大后,埃利塞开始了寻亲之路。她来到纽约,与路易斯·威斯服务公司的凯瑟琳·博拉斯取得联系。凯瑟琳很快找到了保拉,向她透露了这一惊人的消息。不久,这对孪生姐妹有了第一次通话。此后,她们拥有了共同的目标——了解亲生父母的身份、社会背景以及他们的下落。

她们还想查明路易斯·威斯服务公司的工作人员最初为什么将她们分开。然而,她们得到的答案却出人意料……

这两条不伦不类的纲领由谁来实施呢?

除了在巴登巴登这四人之外,“三羽鸟”从不属于长州藩且才华出众的同事中又选出7人。11人的“巴登巴登集团”形成了。

巡回武官永田铁山、驻莫斯科武官小畑敏四郎、巡回武官冈村宁次、驻瑞士武官东条英机、驻柏林武官梅津美治郎、驻伯尔尼武官山下奉文、驻哥本哈根武官中村小太郎、驻巴黎武官中岛今朝吾、驻科隆武官下村定、驻北京武官松井石根及矶谷廉介。巴登巴登聚会内容贫乏。被日本近代史所视甚高,全在会议的三个参加者和他们拟就的11人名单。11人都成为后来日本军界的重要人物。巴登巴登聚会之1921年10月27日这天,被视为昭和军国诞生的第一天。

当被称为“三羽鸟”的三只乌鸦从巴登巴登腾空离去之时,他们那张张开的黑色翅膀,将给东方带去巨大的灾难。

三个未入日本陆军主流的青年军官能量为何如此巨大?一伙驻外武官如何能够组成一个庞大的、令全世界毛骨悚然的军阀集团?

这既与日本历史相关,又与日本皇室相关。

日本自1549年织田信长上台至1945年东条英机自杀,近400年的政治,实质就是军阀政治。完成近代日本统一的织田信长、丰臣秀吉、德川家康这三位重要人物,皆是拥兵自重、重兵的军阀。在近代日本,要成为有实权的政治家,首先必须成为军人。明治时代的长州藩山县有朋、桂太郎,萨摩藩大久保利通、西乡隆盛等人如此,昭和时代的田中义一、荒木贞夫、永田铁山、东条英机等也是如此。

进入20世纪20年代后,日本军阀政治中出现一种独特的低层军官通过暴力手段左右高层政治的所谓“下克上”现象,更与日本皇室紧紧相连。1919年,日本大正天皇因脑血栓不能亲政,权力落到皇太子裕仁和宫廷皇族手中。1921年3月裕仁出访欧洲,不经意做的两件事对后来影响巨大:一是皇室长辈、明治天皇的女婿东久迩宫亲王一大批日本驻欧武官和观察员前来晋謁,裕仁特意为此批少壮军官举行了宴会;一是在法国,裕仁第一次也是唯一一次做服出游中,亲手购买了一尊拿破仑半身像。

晋謁裕仁的驻欧武官和观察员,后来基本上上了巴登巴登11人名单:拿破仑半身像则被一直放在裕仁书房,一遍又一遍加深着裕仁对武力征服的印象。裕仁刚刚回国,由东久迩宫负责联系的驻欧青年军官集团首领“三羽鸟”便举行了巴登巴登聚会。还未上台的裕仁已获得这伙少壮军官的鼎力支持。这是一伙不缺乏野心和献身精神,只缺乏思想的青年军官。他们没有谁能像北一辉那样,对国家未来做出框架设计。要为他们补上这一课。裕仁选中了大川周明。裕仁不喜欢北一辉。北一辉在上海用清水饭团泡制出来的激进思想,甚至要求把皇室拥有的财产也交给国家。但裕仁的弟弟松本友吉却对北一辉兴趣极大。他在北一辉身上看到了巴登巴登11人集团正在寻找的思想。

《国家改造案原理大纲》被秩父宫找人油印出版了。此书一出,影响巨大。日本青年军官们纷纷把它作为策动法西斯活动的理论依据。能够阅读中文、梵文、阿拉伯文、希腊文、德文、法文和英文的大川周明异常聪明。他和北一辉两人一边喝酒一边争论了一夜,然后削去了北一辉理论中皇室不能接受的部分。两人最后分道扬镳:北一辉继续进智慧寺,大川周明则受命担任宫内学监。

连载



希腊文、德文、法文和英文的大川周明异常聪明。他和北一辉两人一边喝酒一边争论了一夜,然后削去了北一辉理论中皇室不能接受的部分。两人最后分道扬镳:北一辉继续进智慧寺,大川周明则受命担任宫内学监。

宫内学监即所谓“大学寮学监”。这是一个秘密去处,连二战结束后东京审判都很少涉及。

裕仁自1921年11月代替患病的大正天皇摄政后,办的第一件要事,便是把以巴登巴登集团为基础的“为理想献身的年轻人”,集中到皇官东面有城墙和壕沟的幽静的官廷气象台,听大川周明讲课。陈旧的气象台是裕仁小时候放学回来的经常去处。他在这里观看六分仪、星图、测雨器和18世纪的荷兰望远镜。现在他给它起了一个新名字:“大学寮”——大学生寄宿处之意。几乎全部后来昭和军阀集团的骨干成员,都在这里听过37岁的法学博士大川周明讲述大和民族主义、大亚洲主义、法西斯主义。

1922年1月开张的“大学寮”,实际成为日本皇室培养法西斯军官的教导中心。日本后来企图征服世界的那些庞大计划的草图,几乎都在这里提出最初构想的。裕仁小时候曾在这里流连忘返。长大的裕仁只需坐在屋里凝视拿破仑半身像,由未来的昭和军阀集团成员在这里流连忘返了。

皇室权贵的支持,是法西斯主义在日本获得的得天独厚的条件。

北一辉虽然没有出席,但他在上海亭子间熬成的思想却通过大川周明,病毒一般流进讲台下青年校尉的头脑中。

救国与革命,是20世纪最激动人心、最具号召力的口号。在这个口号的影响下,20世纪20年代初期,一伙优秀的中国青年聚集在上海成立中国共产党;聚集在广州加入黄埔军校。另一伙不能不说“优秀”的日本青年却聚集在东京皇官,完成了钦定的法西斯思想改造。

《战争呼声》杂志1920年7月发表过“大川周明等人的集体信条”:

日本人民必须成为解放人类的旋风的中心。日本民族注定要完成世界的革命化。这一理想的实现以及对日本的军事改组就是我们这一代人的精神产品。我们认为我们的任务是不仅仅以日本的革命或改革而告终的,但我们必须满意地首先进行我国的改革,因为我们对于日本解放全世界的使命抱有信心。

打着“革命”与“解放”的旗号,一头法西斯怪物在世界的东方出笼了。

第一个目标便是中国。

来自海军中尉的刺杀 1932年,日本在上海“一·二八”事变中再次获胜。5月5日,国民党政府与日本签订《淞沪停战协定》:“上海至苏州、昆山地区中国无驻兵权,上海为非武装区,但日军可在上述地区驻‘若干’军队。”

日本政府签署的这些条件,根本不能满足军部正在崛起的一伙少壮军阀的胃口。

10天以后,5月15日下午5点30分,东京。海军中尉三上卓率领黑岩勇、山岸宏等海军青年军官,闯入内阁首相官邸。来者共有9人,分成两批。一批走前门,一批走后门。警卫官的警察在枪口下很快被制伏。

在官邸餐厅内,三上卓见到了犬养首相。他毫不犹豫地扣动了扳机。枪没有响。枪机戏剧般地出现故障。

“如果听我说了,你们就会明白。”犬养首相被拉到满是军人的会客室时,力图镇静地解释道。他还想说服这些佩带武器的不速之客。

随笔

爱的财产

陈孝荣

大把的力气,也并没有兑换成富裕。那富裕依旧还是个梦,始终不能被他抓在手里。如果说有什么收获,仅仅就是他换回了一个“背脚佬”的称号,以及村民对他巨大付出的肯定和敬重。就这样,父母几乎是拼尽了所有的力气,并没有省下值得炫耀的家产,最终留给他们的只是一身的劳累和疾病。

在那个小山村里,我是一只山雀,快乐飞过了我的童年和青年时期。十九岁那年,我就张开稚嫩的翅膀开始去山外扑腾了。最初参加工作,是在一个叫资丘区公所的地方。参加工作的时候,父母只给了我一个小箱,一床被子和三十块钱。那是上个世纪80年代的事了。那天,是父亲送的我。他把我送到区公所就走了,让我一个人开始练习翅膀。这样过了半年时间,父母就给我制了一套家具。分别由高低柜、五屉柜等几件简单的家具组成。那套家具,也分别在后来的几次调动中如数损坏。另外,就是结婚的时候,父母给了我三百元钱。这就是父母给我的全部家当了。余下的,只能靠我自己如针挑土一般开始累积属于我自己的家。而在外面扑腾,我也只是一只孤雁,家族里无人能帮助我。再加上参加工作后的第三年,也就是我还未满二十三岁的时候,母亲就生了重病。至此,我就开始踏上了人生的风雨路,一步一步在风雨里艰难地前行。

尽管如此,我却是富有的。因为父母给了我们无私的爱。记得80年代父母给我制

家具时,为了不让在家里种地的弟弟有意见,父母也同时给弟弟制了一套。其实那套家具对弟弟来说也没什么用处。家具制好后,父亲舍不得花钱,就用板车将那套家具拖了三十多里,一直给我送到我工作的地方。每次回到老家,父母也总是让我们带那套那的,拼了命带肉、小菜什么的往我们行囊里塞。最让我感动的,则是在母亲生病的二十多年时间里,年老的父亲用他的肩膀帮我们顶起了那个家,让我们在外面少操心。等等等等,这一切都是我从我父母那里继承来的真正财产。这财产却如浮云。

然而,这份财产却往往被我们忽视。记得分家的时候,弟弟们拼了命争财产,不是嫌这分少了,就是嫌那不公平。并为此与父亲闹了多年的意见。之所以如此,原因在于我们常常被自己的意识欺骗。我们一直以为,我们的意识是馒头,从里到外都是一致的。其实,我们的意识并不是馒头,而是包子。包在外面的那一层是虚假的,而真实的东西在里面,只有剥开包在外面的一层,我们才真正知道什么才是最重要的。也正是因此,我们常常把财富等同于我们自身,认为拥有了财富就是拥有了人生。其实,财富只是财富自身,并不能代表我们。能代表我们的,是我们内心的爱。爱才是我们人类唯一的财产,才是不落的太阳。它让我们拥有大自然一样的富有,拥抱太阳般的光芒。所以父母步入晚年之后,我便干脆把他们从那个小山村里接进了城里。因为对于我们,他们的爱就是天空和大地。我们活在天地之间,要感知到天地的存在,人生才有可能变得充实,有意义。

繁忙(外一首)

阮文生

其实不要浪花潮流也能对准行程让倒塌集中起来不断发生响声隐蔽一些就会露出春天的疼痛停顿的鹭鸶总是涉水不深碰到一个弯度石头全采了仿佛眼碰到它的倒影他见到了自己见到了比自己陌生的人他还是吃惊一个比自己更快的人清激放在头顶滩涂已被沙子排得细密均匀

叶子

路一直在胸中一泓清波摇一摇皱了轻了坚定的是根部纷乱的潮流里影子沙子在走动静一静停一停更加富有了

古斋

祥瑞之兽狮子

连航

千年来镇守官署、寺庙的神兽是狮子。如今,“镇守”在银行、关隘、城堡门口的吉祥物还是狮子。我们知道,中国不产狮子,然而我国的吉祥动物,除了本土理想化圣物龙、凤以外,就是狮子。

早期,狮子是西域的朝贡,饲养于帝王的宫苑,常民百姓难得一窥其貌。按常理说,土生土长的老虎应该更易让人们有亲切感,而事实却恰恰相反。有俗语说:“老爷堂上一面鼓,鼓上画个大老虎,今年做知县,明年做知府。”此外,大堂屏画、官服上也多以虎装饰,就连车马手所持的“肃静”、“回避”牌子上也皆画有虎头。这就体现出了旧时衙门,多是借虎势吓唬百姓,以达到“小民畏官如畏虎”的目的。

如果说虎是权力与地位的象征,那么狮子就是传统宗族家长制的体现。狮子,原作“师子”,显赫的官职有太师、少师(“师”谐音“狮”)可见民众对其崇敬的成分。从前,大户人家的门口必蹲坐着一对石狮子,一来以狮子的巨脸烘托“门面”,二来用以对付官府的虎威。就连大户人家做官的,回到家中也得遵守族规家法,不敢造次。比如,在古典名著中,贾政在朝做官,颇有“虎威”,但回到荣国府一见门前的石狮,气焰就收敛了一半,说话行事都要看贾母的脸色。武松在景阳冈打虎灭的是老虎的威风,在狮子楼杀西门庆仗的是狮子的豪气。在我国的民间艺术中可以发现,老虎总是一副瞪大双眼盛气凌人的表情,而狮子的表情却丰富生动,除了应有的威猛外,有的妩媚,有的古板,有的爽朗,有的沉重。诸如此类,个个都通人性。在民间,狮子俨然是亲善的“使者”,主持公道正义的化身。与老虎相比同样凶狠残暴的狮子在我国民间被列为吉祥物就不难理解了。

狮子在我国民间被视为“祥瑞之兽”,传统民俗活动舞狮表演更是民俗活动的主角。人们希望以狮子威武、勇猛的形象,驱魔辟邪,祈求和平安宁。据史料记载,舞狮源于汉代,盛于南北朝,自唐代以来,更是盛行于中国民间,遍及南北各省。每逢春节或其他一些喜庆活动,在锣鼓鞭炮声中,总有“狮群”狂舞欢跃,为节日增添热闹气氛。